

# 第 1 章 导 论

## 学习目标

- 了解消费、消费者、消费者行为及消费心理的相互关系。
- 了解消费心理学的研究对象。
- 认识并思考学习、研究消费心理的深刻意义。

## 导入案例

### “动感地带”，创造心动的感觉

作为中国移动继“全球通”、“神州行”之后推出的第三个分类品牌，“动感地带”在全国推广 10 个月就拥有了超过 1000 万的年轻用户。纵观竞争日益激烈的电信市场，像“动感地带”这样发展业绩的电信业务屈指可数。它是如何做到的呢？

中国移动作为国内专注于移动通信发展的通信运营公司，曾成功推出了“全球通”、“神州行”两大子品牌，成为中国移动通信领域的市场霸主。但市场的进一步饱和、联通的反击、小灵通的搅局，使中国移动通信市场弥漫着价格战的狼烟，许多业务品牌都是对各类消费者“通吃”，同质化的市场定位和无差异市场细分致使许多电信产品和电信业务丧失了应有的市场份额和市场活力。如何吸引更多的消费者资源、提升消费者品牌忠诚度、充分挖掘消费者的价值，成为运营商成功突围的关键，“动感地带”由此孕育而生。

与中国移动旗下“全球通”、“神州行”业务品牌不同，“动感地带”不以业务为区分，而以消费者为导向，目标受众直指 15~25 岁的年轻时尚族群。尽管他们现阶段收入较低，但却是数据业务的主力军。他们追求时尚、崇尚个性、乐于接受新事物，是容易相互影响的消费群体；他们具有强烈的品牌意识，对适合自己的个性化业务和品牌有着强烈需求；他们具有成长性，有望成为未来的高端用户。因此，中国移动针对此目标消费群体，以令人心动、动感十足作为“杀手锏”，不仅邀请周杰伦代言“动感地带”，而且在北京与美国职业篮球协会 NBA 达成长期市场合作伙伴协议。根据协议，中国移动通信将成为 NBA 在中国的官方指定电信服务供货商，主要向“动感地带”品牌用户提供有关 NBA 的网站、新闻、比赛集锦等具体内容的服务。总之，只要年轻人喜欢，“动感地带”将为动感一族提供更多“特权”，将更多领域划入“我的地盘”。

可以看出，中国移动正是迎合了年轻人的特点，引导健康、阳光、个性的 15~25 岁年轻

消费者对品牌的非价格因素感兴趣,以打造“年轻人的通信自治区”为己任,倾力营造“时尚、好玩、探索”的品牌魅力空间,才打造出“动感地带”这个令人心动的通信业的市场新宠儿。加盟“动感地带”不再是简单地打打电话、发发短信、玩玩游戏,而是获得了属于自己的“年轻人的通信自治区”,体味的是“我的地盘,听我的”的良好感觉。

资料来源:王运启. www.boraid.com/article/44/44672.4.asp(引文有删减)

从以上案例可以看出,在市场经济高度发展的今天,关注消费者实际上是一个永恒的话题。经营者不应只将注意力放在产品上,更重要的还在于要运用自己的创造力来配合消费者的欲望和需要。企业营销的主动权来源于对消费者的购买欲望、购买规律以及购买过程中消费者的心理过程的深刻了解。可以说,谁能真正关注消费者、了解消费者,真正依消费者的需求去开发产品、开发市场,谁就会成为市场的赢家。

## 1.1 消费心理概述

从根本上讲,消费者是由一个希望满足欲望的潜在群体组成,市场之所以启动是因为产品或服务迎合了消费者的消费心理。

### 1.1.1 消费、消费者、消费者行为、消费心理

#### 1. 消费

消费是指人们为满足需要而消耗各种物质产品与非物质产品的行为和过程。人类的消费行为与人类的产生相伴而来,是人类赖以生存和发展的最古老的社会活动和社会行为,是社会进步和发展的基本前提。广义地说,人类的消费行为可以划分为生产消费和生活消费两种。生产消费是指在物质资料生产过程中,各种工具、设备、原材料等生产资料,以及劳动力的使用与消耗;生活消费是指人们为了满足自身需要而消耗的各种物质产品、精神产品和劳动服务的行为和过程。本书所要研究的是消费者生活消费中的行为表现和心理活动。

#### 2. 消费者

消费者是指购买、使用各种消费品或服务的人。“消费者”这一术语常被用来描述两种不同类型的消费主体——个体消费者和组织消费者。个体消费者是指购买和使用产品或服务的个人或住户。个体消费者购买产品或服务是为了自己或其他住户(包括家庭)成员的使用,或者是将其作为礼物赠送给亲朋好友。在这种情况下,购买商品是为了个人的最终消费。因此,这类消费者也常被称为“最终用户”或“终极消费者”。组织消费者是指那些为了维持组织的运行而购买和使用产品或服务的企业、政府、公共机构等。为了维持组织的运行,企业需要购买原材料、零部件、水电、办公用品等来生产和销售他们自己的产品或服务;政府需要购买办公用品或软件系统来履行他们的公共管理职能;学校、医院等公共机构则必须从外部购买供应品来为其服务的公众提供其所需要的公共产品。

尽管个体消费者和组织消费者都可能是公司的现实或潜在的消费者,但本书的讨论将

主要集中于个体消费者。个体消费者是最广泛存在的一类消费者,因为它涉及每一个人,而不管其年龄和背景如何,也不管其社会地位、生活方式、财富的拥有,以及其在具体的消费过程中所扮演的角色如何,他们都是不折不扣的消费者。另外,尽管我们不专门讨论组织消费者,但研究个体消费者的许多原则、方法、结论及其在营销决策中的应用,也同样适用于组织消费者。例如,不管是对待个体消费者或组织消费者,作为营销者都需要通过创造和让渡价值来提高他们的满意度和忠诚度,进而发展一种真诚、亲密和稳定的消费者关系。只有接近并真正理解消费者的需求和偏好,将相关的消费者知识整合到产品、服务,以及公司的基于关系的其他营销行为中后,营销的战略目标才可能最终实现。又如,任何组织购买决策过程的参与者都是与其他消费者无二的,是具有感情、喜好、认知的活生生的人。这些个体在组织的购买过程中同样也可能产生类似于个体消费者在消费过程中的情感、认知和行为上的反应。只不过他们在评价、选择供应商和产品的标准上,以及在影响其购买选择、知觉产品和服务质量的因素等方面会存在一定的差别。

此外,个体消费者概念,也包含了购买决策过程的不同参与者。在现实生活中,许多消费者行为过程都会有不同的参与者。根据其扮演角色的不同及其对购买决策影响力的大小,我们可以将这些参与者区分为倡议者、影响者、决策者、购买者和使用者。倡议者是首先提出购买某一产品或服务的人;影响者是其意见对购买的最后决策有一定影响的人;决策者是在是否买、为何买、如何买、在哪里买等方面作出部分或全部决定的人;购买者是实际执行购买的人;使用者则是实际使用产品或服务的人。

识别或区分购买决策过程中的不同参与者是有重要意义的。例如,长期以来,中国保健品行业存在这样一种普遍现象:“买的不喝,喝的不买。”这种现象当然是由多种因素造成的,比如消费者的购买能力、健康消费观念、对整个产业的信任度、人情消费等。具有补脑、益智等保健功能的“巨人脑白金”就抓住这一市场特点,准确、清晰地定位于礼品市场,以一句直白的“今年过节不收礼,收礼只收脑白金”广告语迅速打开了市场,取得了不凡的经营业绩。事实上,上述各种参与者对于产品最终赢得消费者的认同、接受和重复购买,直至能给企业带来持续竞争优势的消费者关系和品牌关系的建立、维持和发展,都是至关重要的。因此,参与消费者购买决策过程的倡议者、影响者、决策者、购买者和使用者都被看作是消费者。

### 3. 消费者行为

消费者行为是指消费者为寻找、选择、购买、使用、评价与处置产品和服务时所采取的各种行动,消费者行为是与产品或服务的交换密切联系在一起的。在现代市场经济条件下,企业研究消费者行为是着眼于与消费者建立和发展长期的交换关系。为此,不仅需要了解消费者是如何获取产品与服务的,而且也需要了解消费者是如何消费产品,以及产品在用完之后是如何被处置的。因为消费者的消费体验,消费者处置旧产品的方式和感受均会影响消费者的下一轮购买。也就是说,会对企业和消费者之间的长期交换关系产生直接的作用。传统上,对消费者行为的研究,重点一直放在产品、服务的获取上,关于产品的消费与处置方面的研究则相对地被忽视。随着对消费者行为研究的深化,人们越来越深刻地意识到,消费者行为是一个整体、是一个过程,获取或者购买只是这一过程的一个阶段。因此,研究消费者行为,既应调查、了解消费者在获取产品、服务之前的评价与选择活动,也应重视在产品获取后对产品的使用、处置等活动。只有这样,对消费者行为的理解才会趋于完整。

## 4. 消费心理

消费心理是指在消费过程中发生的心理活动,包括消费者的需要与动机、知觉、学习与记忆、态度、个性、自我概念与生活方式等。这些因素不仅在很大程度上影响和决定消费者的购买决策行为,而且它们对外部环境与营销的刺激对消费者行为的影响起放大或抑制作用。

### 1.1.2 消费心理学的研究内容

消费心理学是研究消费者在消费活动过程中心理现象的产生、发展和变化的一般规律的科学。它围绕着消费心理与行为的“是什么”、“为什么”、“做什么”、“如何做”的问题,形成了消费心理学丰富的研究内容。

#### 1. 研究消费者心理和行为的特点和规律

任何心理活动都有它产生、发展和完成的过程,这些过程包括认识过程、情感过程和意志过程。同样,消费者从进入商店之前到把商品买去使用的这整个过程,一般来说也存在着对商品的认识过程、情感过程和意志过程。消费心理学通过研究每一过程的发生、发展和表现形式的规律性,以及三个过程之间的联系,可以发现消费者行为中包含的心理现象的共性。

心理学研究认为:人的行为是由动机决定的,而动机又是由需要引起的,需要和动机是消费者进行各种消费活动的源泉和推动力量。消费者究竟有些什么需求?是一些什么样的动机驱使他们采取某些购买行为?这是我们研究消费者的出发点。因此企业的生产、经营活动必须从了解消费者的需要和动机入手,并且把满足消费者的需要和动机作为企业生产、经营的目标与宗旨。

此外,人们在兴趣、能力、气质、性格等方面反映出来的个人特点和相互差异,是形成消费者不同购买动机、购买方式、购买习惯的重要心理基础。通过研究消费者的个性心理特征,可以进一步了解产生不同消费行为的内部原因,掌握消费者购买行为和心理活动规律,了解社会消费现象,预测消费趋势,为制订生产、经营战略和策略服务。

#### 2. 研究影响消费者心理及行为的环境因素

消费者行为是消费者心理因素与环境因素之间交互作用的结果。如消费者购买何种产品,何时、何地购买,不仅取决于消费者个体的性格、价值观、需要、动机、个人爱好等心理的因素,也受所在的社会文化、参考群体、社会阶层、家庭、社会时尚等环境因素的影响。在消费者研究中,如果仅仅关注和分析消费者的感情、认知、需求等心理的反应,而忽视环境各因素与心理因素之间交互作用的关系和机制的存在,将是不完整的。

#### 3. 研究营销对策

针对消费者的心理行为特点,消费心理学还研究如何通过产品和服务更好地满足消费者的需要,如何营造适宜的购物环境,如何有效地与消费者沟通等营销对策,以期使企业和消费者之间建立起长期、积极、真诚的互惠关系。

## 1.2 研究消费心理的意义

研究消费者心理的意义是多方面的。消费者的消费心理和消费行为不仅会影响自己的生活,也会影响到国家政策的制定,以及企业的发展和衰落。具体地讲,研究消费心理有以下几方面的意义。

### 1.2.1 帮助企业制订市场营销战略,赢得消费者

消费者心理和行为研究是制订营销策略的基础,消费者的反应是衡量一种营销策略成功与否的基本标准。因此,加强对消费者心理和行为的认识,理解消费者,创造消费者价值是保证营销策略成功的关键,几乎所有营销策略都是在消费者分析的基础上制订的。

#### 1. 市场机会分析

从营销角度看,市场机会就是未被满足的消费者需要。要了解消费者哪些需要没有满足或没有完全满足,通常涉及对市场条件和市场趋势的分析。比如,通过分析消费者的生活方式或消费者收入水平的变化,可以揭示消费者有哪些新的需要和欲望未被满足。在此基础上,企业可以有针对性地开发出新产品。

#### 2. 市场细分

市场细分是制订大多数营销策略的基础,其实质是将整体市场分为若干子市场,每一子市场的消费者具有相同或相似的需求或行为特点,不同子市场的消费者在需求和行为上存在较大的差异。企业细分市场的目的,是为了找到适合自己进入的目标市场,并根据目标市场的需求特点,制订有针对性的营销方案,使目标市场的消费者的独特需要得到更充分的满足。市场可以按照人口特征、个性、生活方式进行细分;可以按照行为特点,如按小量使用者、中度使用者、大量使用者进行细分;也可以根据使用场合进行市场细分,比如,将手表按照佩戴场合细分成不同的市场。

### 拓展阅读 1-1

#### 美国米勒公司的营销

在20世纪60年代末,米勒啤酒公司在美国啤酒业排名第八,市场份额仅为8%,与百威、蓝带等知名品牌相距甚远。为了改变这种现状,米勒公司决定采取积极进攻的市场战略。他们首先进行了市场调查。通过调查发现,若按使用率对啤酒市场进行细分,啤酒饮用者可细分为轻度饮用者和重度饮用者,而前者人数虽多,但饮用量却只有后者的1/8。他们还发现,重度饮用者有着以下特征:多是蓝领阶层;每天看电视3个小时以

上;爱好体育运动。米勒公司决定把目标市场定位在重度使用者身上,并果断决定对米勒的“海雷夫”牌啤酒进行重新定位。

重新定位从广告开始。他们首先在电视台特约了一个“米勒天地”的栏目,广告主题变成了“你有多少时间,我们就有多少啤酒”,以吸引那些“啤酒坛子”。广告画面中出现的尽是些激动人心的场面:船员们神情专注地在迷雾中驾驶轮船,年轻人骑着摩托冲下陡坡,钻井工人奋力止住井喷等。结果,“海雷夫”的重新定位战略取得了很大的成功。到了1978年,这个牌子的啤酒年销售量达2000万箱,仅次于AB公司的百威啤酒,在美国名列第二。

资料来源:info.txooo.com/sell/2-1137/1317486.htm

### 3. 产品与店铺定位

营销人员只有了解产品在目标消费者心目中的位置,了解其品牌或商店是如何被消费者所认知的,才能发展有效的营销策略。科玛特(K-Mart)是美国一家影响很大的连锁商店,它由20世纪60年代的廉价品商店发展到七八十年代的折扣商店。进入20世纪90年代后,随着经营环境的变化,科玛特的决策层感到有必要对商店重新定位,使之成为一个品味更高的商店,同时,又不致使原有消费者产生被离弃的感觉。为达到这一目标,科玛特首先需要了解它现在的市场位置,并与竞争者的位置作比较。为此,通过消费者调查,它获得了被目标消费者视为非常重要的一系列店铺特征。经由消费者在这些特性上对科玛特和它的竞争对手的比较,公司获得了对以下问题的了解:哪些店铺特征被消费者视为最关键;在关键特性上,科玛特与竞争对手相比较处于何种位置;不同细分市场的消费者对科玛特和竞争商店的市场位置,以及对各种商店特性的重要程度是否持有同样的看法。在掌握这些信息,并对它们进行分析的基础上,科玛特制订了非常具有针对性且切实可行的定位策略,结果,原有形象得到改变,定位获得了成功。

### 4. 市场营销组合

#### (1) 新产品开发

通过了解消费者的需求与欲望,了解消费者对各种产品属性的评价,企业可以据此开发新产品。可以说,消费者调查既是新产品构思的重要来源,也是检验新产品能否被接受和应在哪些方面进一步完善的重要途径。通用电气公司设计出节省空间的微波炉和其他厨房用品,在市场上获得了巨大成功,其产品构思就是直接源于消费者对原有产品占有空间太多的抱怨。

#### (2) 产品定价

产品定价如果与消费者的承受能力或与消费者对产品价值的感知脱节,再好的产品也难以打开市场。如美国名为“贝贝”的一次性尿布在试销过程中定价为10美分一块,预计销售4亿块。但试销的结果只及预计销量的一半,很不理想。后经过分析发现,在整个试销过程中,没有把价格这一环节与消费者连接起来。虽然消费者很欢迎这种产品,但10美分一块太贵了,很多家庭只有带孩子旅游或参加宴会的时候才舍得使用。公司通过成本分析,找到了节约单位产品成本的途径,将售价由每块10美分降到6美分。产品再度投放市场时,需求量剧增。很快,美国一半以上的婴儿用上了这种名为“贝贝”的一次性尿布。由此可见,

产品定价也离不开对消费者的分析和了解。

### (3) 分销渠道的选择

消费者喜欢到哪些地方购物,以及如何购买到本企业的产品,也可以通过对消费者的研究了解到。以购买服装为例,有的消费者喜欢到专卖店购买;有的喜欢到大型商场或大型百货店购买;还有的则喜欢通过邮寄方式购买。多大比例、哪些类型或具有哪些特点的消费者主要通过上述哪些渠道购买服装,这是服装生产企业十分关心的问题。这是因为,只有了解目标消费者在购物方式和购物地点上的偏好和形成这种偏好的原因,企业在分销渠道选择上的风险才有可能最大限度地降低。

### (4) 广告和促销策略的制订

对消费者行为的透彻了解,也是制订广告和促销策略的基础。美国糖业联合会曾试图将食糖定位于安全、味美、提供人体所需能量的必需食品的位置上,并强调适合每一个人尤其是适合爱好运动的人食用。然而,调查表明,很多消费者对食糖形成了一种负面印象,认为食糖会引起肥胖和血糖升高。很显然,糖业协会要获得理想的产品形象,必须做大量的宣传工作。这些宣传活动成功与否,很大程度上取决于协会对消费者如何获取和处理信息的理解,对消费者注意和感知原理的理解。一句话,只有在了解消费者心理行为的基础上,糖业协会在广告、促销方面的努力才有可能获得成功。

## 1.2.2 为消费者权益保护和有关消费政策制定提供依据

随着经济的发展和各种损害消费者权益的商业行为不断增多,消费者权益保护正成为全社会关注的话题。消费者作为社会的一员,拥有自由选择产品与服务、获得安全的产品、获得正确的信息等一系列权利。消费者的这些权利,也是构成市场经济的基础。政府有责任和义务来禁止欺诈、垄断、不守信用等损害消费者权益的行为发生,也有责任通过宣传、教育等手段提高消费者自我保护的意识和能力。而政府应当制定什么样的法律,采取何种手段保护消费者权益,政府法律和保护措施在实施过程中能否达到预期的目的,很大程度上依赖于政府对消费者心理与行为的了解,及在购买过程中的弱势表现的了解。例如,在消费者保护过程中,很多国家规定,食品供应商应在产品标签上披露各种成分和营养方面的数据,以便消费者作出更明智的选择。这类规定是否真正达到了目的,首先取决于消费者在选择时是否依赖这类信息,并对营养成分具有科学的认知程度,因此政府不仅要制定规定,也要负责对消费者解释、宣传和教育。

### 知识衔接 1-1

#### 消费者的权利

- (1) 消费者在购买、使用商品和接受服务时享有人身、财产安全不受损害的权利。  
消费者有权要求经营者提供的商品和服务符合保障人身、财产安全的要求。
- (2) 消费者享有知悉其购买、使用的商品或者接受的服务的真实情况的权利。  
消费者有权根据商品或者服务的不同情况,要求经营者提供商品的价格、产地、生产

者、用途、性能、规格、等级、主要成分、生产日期、有效期限、检验合格证明、使用方法说明书、售后服务,或者服务的内容、规格、费用等有关情况。

(3) 消费者享有自主选择商品或者服务的权利。

消费者有权自主选择提供商品或者服务的经营者,自主选择商品品种或者服务方式,自主决定购买或者不购买任何一种商品、接受或者不接受任何一项服务。消费者在自主选择商品或者服务时,有权进行比较、鉴别和选择。

(4) 消费者享有公平交易的权利。

消费者在购买商品或者接受服务时,有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件,有权拒绝经营者的强制交易行为。

(5) 消费者因购买、使用商品或者接受服务受到人身、财产损害的,享有依法获得赔偿的权利。

(6) 消费者享有依法成立维护自身合法权益的社会团体的权利。

(7) 消费者享有获得有关消费和消费者权益保护方面的知识的权利。

消费者应当努力掌握所需商品或者服务的知识和使用技能,正确使用商品,提高自我保护意识。

(8) 消费者在购买、使用商品和接受服务时,享有其人格尊严、民族风俗习惯得到尊重的权利。

(9) 消费者享有对商品和服务,以及保护消费者权益工作进行监督的权利。

消费者有权检举、控告侵害消费者权益的行为和国家机关及其工作人员在保护消费者权益工作中的违法失职行为,有权对保护消费者权益工作提出批评、建议。

### 1.2.3 引导消费者理性消费

对个体消费者而言,消费心理学的研究一方面使企业能够基于对消费者心理的了解而生产出满足消费者需要的产品;另一方面也能够帮助、引导消费者通过对消费者自身心理和行为的了解,以及对商家和企业基于此而采取的营销对策的认识,建立正确的消费观念和消费方式,使自己成为一个理性的消费者,而不会上当受骗或盲目消费。如请明星做产品的形象代言人,企业只是想提高产品的知名度,让消费者产生因为喜欢某明星进而喜欢某产品的“爱屋及乌”效应;而消费者如果认为某某是大明星,其代言的产品质量一定好,那就是不明智的了。

## 本章小结

消费心理是指消费者在消费过程中发生的心理活动,包括消费者的需要与动机、知觉、学习与记忆、态度、个性、自我概念与生活方式等。这些因素不仅直接影响或在某种程度上决定消费者的购买行为决策,而且它们对外部环境与营销刺激对消费者行为的影响起放大或抑制作用。

消费心理学是研究消费者在消费活动过程中心理现象的产生、发展和变化的一般规律的科学。研究消费心理学可以帮助企业制订市场营销战略,赢得消费者;可以为消费者权益

保护和有关消费政策制定提供依据;可以引导消费者理性消费。

## 思考与讨论

1. 在个体消费者的购买决策过程中,有哪些参与者?
2. 研究消费者心理在哪些方面可以帮助企业制订营销策略?
3. 你怎样看待消费者的理性消费?
4. 列举一个消费心理影响消费者购买决定的例子。

## 案例分析

### 自动洗碗机“曲径通幽”

自动洗碗机是一种先进的厨房家用电器,是发明家和企业家适应社会需要的创新杰作。然而,当美国通用电气公司率先将自动洗碗机推上市场,等待他们的并不是蜂拥而至的消费者,“门前冷落鞍马稀”的局面真是出人意料。

公司的经营策划者们将希望寄托在广告宣传上。按照过去的经验,只要让广告媒体实施心理上的“轮番轰炸”,消费者总会认识到自动洗碗机的价值。于是,他们在各种报纸杂志、电视广播上反复宣传“洗碗机比用手洗更卫生,因为它可以用高温水杀死细菌”。他们还别出心裁地用电视画面放大细菌的丑恶形象,使人对此产生恐惧。他们想,细菌无处不在,人们对肉眼看不见的小东西的恐惧感使其必然寻求洗碗机的帮助。在电视广告里,他们示范表演了清洗因烘烤食品而被弄得一塌糊涂的盘子的过程,以形象地宣传自动洗碗机对付那些难于清洗的餐具的能力。结果如何呢?一切“高招”都用尽了,人们对洗碗机仍是敬而远之。从商业渠道传来的信息极为不妙,新开发的洗碗机眼看就要夭折在它的投放期内。

那么,消费者为什么拒绝接受自动洗碗机呢?消费者究竟是怎样想的呢?通过对消费者心理的调查表明:持传统观念的人认为,男人和十来岁的孩子都能洗碗,自动洗碗机在家中几乎没有什么用,即使用它也不见得比手工洗得好;机器洗碗先要做许多准备工作,增添了不少麻烦,还不如手工洗来得快。妇女们则认为,自动洗碗机这种华而不实的“玩意儿”将损害“能干的家庭主妇”的形象。一部分人则不相信自动洗碗机真的能把所有的碗洗干净,认为机器太复杂,无法理解它的功能原理,维护修理肯定困难。还有一些人虽然欣赏洗碗机,但认为它的价格难以接受。消费者是“上帝”,他们的价值观和消费意识一时不接受开发的新产品,在无可奈何的情况下,公司只好请教市场营销设计专家。智囊们经过一番分析推敲,终于悟出一个新的营销方案:将销售对象转向住宅建筑商人。

建筑商与自动洗碗机的最终消费者有着不同的购买动机。消费者对自动洗碗机评头品足,建筑商们则对洗碗机不屑一顾,他们对经济效益情有独钟。为了证明自动洗碗机的商业价值,通用电气公司和建筑商共同做了一次市场实验:在同一地区,对居住环境、建造标准相同的一些住宅,一部分安装自动洗碗机,一部分不安装。结果,安装自动洗碗机的房子很快卖出去或租出去了,其出售速度比不装自动洗碗机的房子平均要快两个月。这一结果使住

宅建筑商感到鼓舞。当所有的新建住房都希望安装自动洗碗机的时候,通用电气公司生产的自动洗碗机便曲径通幽地迎来了“柳暗花明又一村”的局面。

资料来源:云歌.自动洗碗机曲径通幽.载现代家电,2002(2)

- 讨论:**1. 自动洗碗机进入市场最初失败的原因是什么? 有何启发?  
2. 分析通用电气公司“曲径通幽”的营销策略成功的原因。